Тема: «Советский тыл в годы Великой Отечественной  Войны».

Проект по истории России  «Советский тыл в годы Великой Отечественной  Войны»   рассчитан для изучения учениками 10-11 класса средней школы. 

Цель проекта: раскрыть роль советского  тыла, как одного из факторов победы советского народа над Германией. Привить чувство гордости и уважения к  самоотверженному  труду советского народа в годы великой отечественной Войны. 
   Описание проекта
Проект по истории  «Советский тыл в годы Великой Отечественной  Войны»  - это урок- лекция,  с использованием некоторых компонентов медиа - урока – фото и видеофрагментов, аудиозаписей. Урок рассчитан на два учебных часа. 
 Подробный конспект урока
Тема: «Советский тыл в годы Великой Отечественной  Войны».
Тип урока: Урок-лекция.    Для учеников 11 класса. Лекция рассчитана на два учебных часа.
Технические средства:  компьютер, проектор, диск с записью презентации.  

Основные понятия: тыл, эвакуация, 

Цель урока: раскрыть роль тыла, как одного из факторов победы советского народа над Германией в годы Великой Отечественной войны.
Задачи урока:

1.Познакомиться с особенностями военной доктрины СССР накануне войны с Германией.

2.Изучить организацию  и руководство эвакуацией   советского народа  из оккупированной и прифронтовой полосы.
3.Рассмотреть перестройку экономики СССР на военный лад. 
4.Составить представление о жизни  и труде людей в тылу  и  о системе управления предприятиями в военное время.  
Ход урока:

а) Урок начинается с повторительно-обобщающей беседы, в ходе которой учащимся предлагается вспомнить,  с какими  военными трудностями столкнулся Советский Союз  в впервые дни войны. Что послужило причиной этих трудностей?
 Обобщив ответы ребят, преподаватель говорит о том, что существенная причина военных неудач СССР заключалась в неверной военной доктрине. В основе, доктрины лежала идея,  о том, что СССР в случае войны будет воевать только на «чужой территории и малой кровью». Поэтому, наши  хранилища резервных запасов  располагались не в глубине страны, а на ее границах.  Это привело к тому, что впервые недели войны СССР остался без своих стратегических запасов зерна, нефти, металлов и.т.д. Немцами  были захвачены наиболее плодородные территории СССР- Белоруссия, Правобережная Украина, Молдавия.  В максимально быстрый срок необходимо было восстановить экономический потенциал страны; создать сильную индустрию и сельское хозяйство. 
б) Из всего выше сказанного преподаватель формулирует тему лекции, а также предлагается проблемное задание ученикам:  Докажите, что активная работа советского народа в тылу сыграли большое  значение  в победе советской армии против  фашизма?
в) Внимание учащихся следует обратить на план, заранее написанный на доске. План поможет ученикам следить за логикой  рассуждения преподавателя, а также будет способствовать более четкому конспектированию. 
    План урока: 

1. Начало войны.

2. Эвакуация.

3. Трудности налаживания производства в тылу.

г)Затем необходимо  раздать набор документов по изучаемой теме (один на парту). Документы будут использованы ребятами  на уроке для анализа и  закрепления, пройденного материала.

д)Нужно  проверить опережающее задание.  В качестве домашнего задания ученикам было предложено найти определение нескольким историческим понятиям.  
(эвакуация, оккупация).  В любом случае преподавателю следует помочь ребятам правильно сформулировать понятии.
Эвакуация - это организованный вывоз людей, предприятий и учреждений, из местностей находящихся под угрозой неприятельского вторжения.

Оккупация -  это временно занятие вооруженными силами территории противника.

После того, как работа с планом и терминами  проведена, преподаватель объясняет что:
Первые дни войны поставил перед советским правительством в тылу две основные задачи - организацию эвакуации из оккупированной зоны и прифронтовой полосы и перестройку экономики  на военный лад. 24 июня 1941 г. был создан Совет по эвакуации, председателем которого назначен Н.М. Шверник. Второй орган, ответственный за эвакуацию,- Военные Советы фронтов им передавались все функции органов государственной власти в местностях, объявленных на военном положении. Военные советы были ответственны перед ЦК ВКП (б) и правительством. Эвакуации в первую очередь подлежали: промышленные ценности (оборудование - важнейшие станки и машины), ценные сырьевые ресурсы продовольствие (цветные металлы, горючее, хлеб). Отправлялись в тыл квалифицированные рабочие, инженеры, служащие, население, в первую очередь молодежь, годная для военной службы, ответственные советские и партийные работники.
Все ценное имущество, сырьевые и продовольственные запасы,  которые  невозможно было вывезти, уничтожались советскими войсками.
Порядок эвакуации определялся постановлениями Совета Народных Комисаров СССР от 27 июля 1941 г. Эвакуация проходила в два этапа: лето-осень 1941г. и лето-осень1942. наиболее трудным был первый этап: из-за наступления войск противника в Белоруссии, в сентябре - из Ленинграда и области. Всего на первом этапе эвакуировано 7 млн. человек, 293 крупных предприятия.

30 июня был создан Государственный Комитет Обороны (ГКО), который осуществлял всю полноту власти в стране и возглавил перестройку экономики на военный лад.  
Преподаватель предлагает ребятам разобрать Документ 1. и ответить  на поставленный вопрос.                      
Документ 1.

Образование Государственного Комитета Обороны.

... Президиум Верховного Совета СССР Центральный Комитет ВКП (б) и Совет Народных Комиссаров СССР  признали необходимым:

1.Создать Государственный Комитет обороны в составе:

т.Сталин И.В. (председатель)- Генеральный Секретарь, Верховный Главнокомандующий.

т. Молотов В.М. (заместитель председателя)- Народный комиссар иностранных  дел.

т. Ворошилов К.Е. – главнокомандующий войсками Северо-Западного направления, главнокомандующий партизанским движением.

т.Маленков Г.М – секретарь Центрального Комитета Всероссийской Коммунистической Партии большевиков.

т. Берия. Л.П.- Народный комиссар внутренних дел.

2.Сосредоточить всю полноту власти в государстве в руках Государственного Комитета Обороны.

3.Обязать всех граждан и все партийные, советские, комсомольские и военные органы беспрекословно выполнять решения и распоряжения Государственного Комитета Обороны.

Председатель Президиума                                                     Председатель Совнаркома

Верховного Совета СССР                                                      Союза ССР и Секретарь ЦК

         М.И. Калинин.                                                                         ВКП (б) И.В. Сталин.

                                            Ведомости Верховного Совета СССР.-1941.-№31.-6 июля.

Вопрос к документу: 

Почему председателем Государственного Комитета Обороны стал И.В. Сталин? В первые военные дни в партийных кругах,  политический  статус  Сталина сильно пошатнулся. Многие соратники по партии обвиняли Сталина в просчетах и недальновидности.

Выслушав ответы учащихся, преподаватель указывает, что никто из советской политической элиты не мог  конкурировать со Сталиным по авторитету и популярности. Для большинства советских людей именно Сталин был лидером государства и  вождем советского народа. Поэтому, несмотря на недовольство, и даже угрозу ареста со стороны своих соратников по партии   Сталин возглавил  управления страной  в  годы войны.
           Продолжение лекции:
29 июня 1941г. в Директиве ЦК ВКП (б) партийным и советским организациям прифронтовых областей был сформулирован лозунг «Все для фронта, все для победы».

Были намечены основные направления перестройки экономики:

1.эвакуация из прифронтовой полосы на восток промышленных предприятий, материальных ценностей и людей.

2.переход большинства  заводов и фабрик на выпуск боевой техники. (Например, Ленинградский завод имени Кирова и Харьковский завод по производству дизелей были слиты с Челябинским тракторным  заводом для выпуска  танков). 

3.ускорить строительство новых промышленных объектов.  (только за первый год войны было возведено 850 заводов разного профиля, шахт, рудников и т.д.)

Важное место занимала эвакуация промышленных предприятий. Целые заводы, огромные цеха и оборудование демонтировалось и грузилось в поезда для перевозки на восток. Было эвакуировано более 1500 предприятий, для их перевозки потребовалось полтора миллиона вагонов. Предприятия в основном вывозились на Урал, В Поволжье, Западную Сибирь, Среднюю Азию. Станки и механизмы размещались в  кое-как приспособленных зданиях, временных деревянных постройках либо даже под открытым небом. Вместе с оборудованием удалось эвакуировать не всех рабочих, а лишь 30-40% заводских коллективов. 

Для организации производства предпринимались чрезвычайные меры, 26 июня 1941 г. для рабочих и служащих вводились обязательные сверхурочные работы, продолжительностью от 1 до 3 ч в день, рабочий день для взрослых увеличивался до 11 ч при шестидневной рабочей неделе, отпуска отменялись. В декабре 1941 г. все работники военных предприятий объявлялись мобилизованными и закреплялись для работы на данных предприятиях. В феврале 1942 г. все мужчины с 16 до 55 лет и женщины с 16 до 45 лет были объявлены подлежащими мобилизации на работу в промышленности и строительстве. 

Во время войны на заводах  в основном работали женщины и дети. В различных отраслях промышленности доля рабочих, не достигших 18 лет,  колебалась в пределах от 15 до 70 %. Доля женщин  занятых в народном хозяйстве  равнялась 57%. Среди металлургов женщин 38%, шахтеров 35%.
Всего за годы войны на работы было  мобилизовано 12 млн. чел. 
В результате к концу 1941 г. удалось остановить падение промышленного производства, а концу 1942 г. СССР значительно опередил Германию в выпуске боевой техники не только по количеству, (2100 самолетов, 2000 танков ежемесячно), но и в качественном отношении-с июня 1941 г. начинается серийное производство минометных установок типа «катюша», модернизирован танк Т-34. Одной из самых важных задач был выпуск новых боевых самолетов.  Так как  в первый день войны немецкая авиация разбомбила 66 аэродромов и уничтожила 1200 советских самолетов. Во второй половине 1941г. было выпущено: 2141 истребителей Лагг-3, 1019 Як-1, 1293 штурмовиков Ил-2. Своего максимального уровня производство вооружения достигло в 1944 г.
Давайте разберем  два  документ, которые помогут нам  составить представление о жизни людей в тылу  и  о системе управления предприятиями в военное время  (Документ 2. 3.) 
                                                              Документ 2.

Об ответственности рабочих и служащих предприятий военной промышленности за самовольный уход с предприятий

Указ Президиума Верховного Совета Союза ССР      

                                                                                                                            26 декабря 1941 г.

... В целях полной ликвидации все еще имеющих место самовольных уходов рабочих и служащих с предприятий военной промышленности  и усиления ответственности, рабочих и служащих, работающих на военных заводах, Президиум Верховного Совета Союза ССР постановляет:

1. Всех рабочих и служащих мужского и женского пола предприятий военной промышленности (авиационной, танковой, вооружения, боеприпасов, военного судостроения, военной химии), в том числе эвакуированных предприятий, а также предприятий других отраслей, обслуживающих военную промышленность по принципу кооперации,- считать на период войны мобилизованными и закрепить для постоянной работы за теми предприятиями , на которых они работают.

2.Самовольный уход рабочих и служащих с предприятий указанных отраслей промышленности, в том числе эвакуированных, рассматривать как дезертирство, и лиц, виновных в самовольном уходе (дезертирстве), карать тюремным заключениям на срок от 5 до 8 лет.

3.Установить, что дела о лицах, виновных в самовольном уходе (дезертирстве) с предприятий указанных отраслей промышленности, рассматриваются военными трибуналами...

                                     Ведомости Верховного Совета СССР.-1942.-№2.-12 января.

                                                     Документ 3.

Из отчета отдела кадров Завода Автотракторной Электроаппаратуры за 1942 г.

                                                                                                                       Январь 1943г.

В период 1942 г. на завод АТЭ-1 принято всего 1243 чел.,  из которых мужчин 571 и женщин 672 чел. В число принятых вошли мобилизованные райвоенкоматом 50чел. и райсоветом из состава местного населения 8 чел.

Уволенных за 1942 г. по заводу 545 чел., из которых уход РККА (Рабоче-Крестьянская Красная Армия) 318 чел. Количество ИТР (инженерно-технических работников)  на заводе 255 чел., в том числе дипломированных инженеров 33 чел., техников 48 чел...

Состояние трудовой дисциплины по заводу за 1942 г.

Самовольный уход с производства за год19 чел., прогулы за год 56 чел.

Опоздание свыше 20 минут 28 чел.

Прочие нарушения 59 чел.

Всего 162 чел.

В первое полугодие нарушений труд. дисциплины 70 чел., во второе полугодие 92 чел.

По заводу были проведены следующие мероприятия по укреплению трудовой дисциплины... 

... Все рабочие цехов и отделов отбивают табельные карточки на контрольных часах, табельщицы несут дежурство, как утром, так и вечером. При окончании дежурства табельные доски запираются. Табельщица ежедневно проверяет табельные карточки, ведет табель-календарь, а в сводках сообщает в отдел кадров о состоянии нарушений трудовой дисциплины за сутки...

                                                 ЦГАНХ СССР.- Ф.8572.-Оп.1.-Д. 897.- Л.51-52
Вопрос к документам:

1.Как вы думаете, почему людей ушедших самовольно с работы причисляли к дезертирам и подвергали уголовному наказанию? Почему наказание было таким строгим?

2.Как вы думаете, какие способы наказания, кроме уголовного, могло применить государство к прогульщику? 
Ответ: По закону военного времени все рабочие мобилизованные для работы на предприятии имели военный статус. Поэтому самовольный уход с работы рассматривался как предательство. Строгое наказание позволяло поддерживать дисциплину.

Прогульщики лишались продовольственных карточек,  их могли отправить на фронт, родственники брались в заложники органами НКВД.
В качестве лучшего усвоения учебного  материал  должна быть использована презентация   «Тыл в Годы Великой Отечественной Войны», которая состоит из фото и видео фрагментов.  

ж)Домашнее задание: в ранее сформированных группах составить слайдовые презентации: «Вооружение СССР в годы Великой Отечественной войны»,  «Технические изобретения СССР в годы Великой Отечественной войны»,  «Жизнь деревни и города в годы Великой Отечественной войны».
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