Ордена и медали Великой Отечественной Войны
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Орден Суворова учрежден Указом Президиума Верховного Совета СССР от 29 июля 1942 года для награждения военачальников за выдающиеся успехи в деле управления войсками, отличную организацию боевых операций и проявленные при этом решительность и настойчивость в их проведении, в результате чего было достигнута победа в боях за Родину  Великой Отечественной войне
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Орден Ушакова учрежден Указом Президиума Верховного Совета СССР от 3 марта 1944 года для награждения  офицеров Военно-Морского Флота за выдающиеся успехи в разработке, проведении и обеспечении морских активных операций, в результате чего в боях ха Родину была достигнута победа над численно превосходящим врагом
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     Орден Кутузова учрежден Указами Президиума Верховного Совета СССР от 29 июля 1942г. для награждения военачальников за хорошо разработанный и проведенный план операции - фронтовой, армейской или отдельного соединения, в результате чего противнику нанесено тяжелое поражение, а наши войска сохранили свою боеспособность.
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Орден Нахимова учрежден Указом президиума Верховного Совета СССР от 3 марта 1944г года для награждения офицеров Военно-Морского Флота за выдающиеся успехи в разработке, проведении и обеспечении морских операций, в результате которых была отражена наступательная операция противника или обеспечены активные операции флота, нанесен противнику значительный урон и сохранены свои основные силы.
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Орден Александра невского учрежден Указом Президиума Верховного Совета СССР от 29 июля 1942года для награждения командиров дивизий, бригад, батальонов, полков, рот и взводов за проявленные в боях за Родину в Великой Отечественной войне личную отвагу, мужество и храбрость, за умелое командование, обеспечившее успешные действия частей
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Орден  Отечественной войны учрежден Указом Президиума Верховного Совета СССР от 20 мая 1942года для награждения военнослужащих и партизан, проявивших в боях за Советскую Родину храбрость, стойкость и мужество, а также военнослужащих, которые способствовали успеху боевых операций наших войск.
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Орден Богдана Хмельницкого учрежден Указом Президиума Верховного Совета СССР от 10 октября 1943 года для награждения военнослужащих и партизан за особую решительность и умение в операциях по разгрому врага, высокий патриотизм, мужество и самоотверженность в борьбе за освобождение советской земли от немецко-фашистских захватчиков. 
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Орден Славы учрежден Президиума Верховного Совета СССР от 8 ноября 1943 года для награждения лиц рядового и сержантского состава Советской Армии, а в авиации и лиц, имевших звание младшего лейтенанта, проявивших в боях за Советскую Родину славные подвиги храбрости, мужества и бесстрашия. Орден Славы состоит из трех степеней. Высшей степенью является первая.
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Медаль Нахимова учреждена Указом Президиума Верховного Совета СССР от 3 марта 1944 года. Награждение медалью Нахимова производится за умелые, инициативные и смелые действия, способствовавшие успешному выполнению боевых задач кораблей и частей на морских театрах; за мужество, проявленное при защите государственной морской границы СССР; за самоотверженность, проявленную при исполнении воинского долга, или другие заслуги во время прохождения действительной военной службы в условиях, сопряженным с риском для жизни.
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Медаль «Партизану Отечественной войны» учреждена Указом Президиума Верховного Совета СССР от 2 февраля 1943 года. Медалью награждались партизаны, начальствующий состав партизанских отрядов и организаторы партизанского движения, проявившие храбрость, стойкость и мужество в партизанской борьбе за Советскую Родину в тылу против немецко-фашистских захватчиков. Медаль «Партизану Отечественной войны» состоит из двух степеней. 
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Медаль Ушакова учреждена Указом Президиума Верховного Совета СССР от 3 марта 1944 года. Награждение медалью Ушакова производится за  личное мужество и отвагу, проявленные в боях с врагами социалистического Отечества на морских театрах; при защите государственной морской границы СССР; при выполнении боевых задач кораблей и частей Военно-Морского Флота и пограничных войск; при исполнении воинского долга в условиях, сопряженных с риском для жизни. 
Медалью Ушакова награждаются матросы и солдаты, старшины и сержанты, мичманы и прапорщики Военно-Морского Флота и морских частей пограничных войск.






















