                                              Афины – центр греческой культуры.
                                        Описание храма Зевса в Олимпии
Храм построен в дорическом стиле и снаружи имеет перистиль (окружающую его колоннаду). Черепица (на крыше) сделана не из обожженной глины, но из мрамора, обработанного в виде черепицы... С обеих сторон крыша храма в Олимпии стоят позолоченные чаши. Пот наружной стороне фриза, который идет вокруг всего храма в Олимпии, висят золоченые щиты... Что касается фронтонов, то на переднем изображено готовящееся еще состязание Пелопса с Эномаем на колесницах и приготовления с обеих сторон к этому бегу. Изображение Зевса сделано как раз посредине фронтонов; направо от Зевса – Эномай; его голова прикрыта шлемом, перед лошадьми сидит Миртил, который был возницей у Эномая.
Налево от Зевса изображены Пелопс и его дочь Гипподамия, затем возница Пелопса и его кони и двое людей.

В Олимпии изображена и большая часть подвигов Геракла. Над (передними) дверями храма изображены охота на аркадийского кабана, расправа Геракла также в тот момент, когда он собирается взять на себя от Атланта тяготу (неба), когда он очищает от навоза Элейскую землю; над воротами заднего входа храма изображено, как он отнимает пояс у амазонки, его охота за ланью и в Кносе на быка, как он избивает птиц стимфаллийских, как убивает гидру и льва в Аргосской земле...
Бог сидит на троне; его фигура сделана из золота и слоновой кости; на его голове венок как будто из ветки маслины. В правой руке он держит Победу (богиня), тоже сделанную из золота и слоновой кости; на ней повязка и венок на голове. В левой руке бога скипетр, изящно расцвеченный различными металлами, а птица, сидящая на скипетре, - это орел. Из золота же у бога его обувь и его плащ; на этом плаще изображены животные, а из цветов – полевые лилии.

Трон украшен золотом, драгоценными камнями, черным деревом и слоновой костью. На нем сделаны изображения животных: и в виде рисунка, и в виде рельефных изображений...

Пол перед статуей выстлан не белым, а черным мрамором.
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                                                           Парфенон
При входе в храм, который называют Парфеноном, «Храмом девы», все, что изображено на фронтонах, так называемых «орлах», - все относится к рождению Афины; задняя же сторона изображает спор Пойсейдона с Афиной из-за этой земли. Сама же статуя ее сделана из слоновой кости и золота. Посредине ее шлема сделано изображение сфинкса, по обеим же сторонам шлема сделаны изображения грифов.
... Статуя Афины изображает ее во весь рост в хитоне до самых ног; у нее на груди – голова Медузы из слоновой кости; в руке она держит изображение Ники (Победы),  а в другой руке – копье; в ногах ее лежит щит, а около копья- змея.
