                                                          Древняя Спарта
                                                               Вариант 1.
                                              Воспитание спартиатов.  (Плутарх)
... Кормилицы были заботливые и умелые, детей не пеленали, чтобы дать свободу членам тела, растили их неприхотливыми и не разборчивыми в еде, не боящимися темноты или одиночества, не знающими, что такое своеволие и плач. Поэтому иной раз даже чужестранцы покупали кормилиц родом из Лаконии... Между тем спартанских детей Ликург запретил отдавать на попечение купленным за деньги или нанятым за плату воспитателям, да и отец не мог воспитывать сына, как ему заблагорассудится. Едва мальчики достигали семилетнего возраста, Ликург отбирал их у родителей и раздавал по отрядам, чтобы они вместе жили и ели, приучаясь играть, и трудиться друг подле друга. Во главе он ставил того, кто превосходил прочих сообразительностью и был храбрее всех в драках. Остальные равнялись на него, исполняли его приказы и молча терпели наказания, так что главным следствием такого образа жизни была привычка повиноваться. За играми детей часто присматривали старики и постоянно ссорили их, стараясь вызвать драку, а потом внимательно наблюдали, какие у каждого от природы качества- отважен ли мальчик и упорен ли в сватках. Грамоте они учились лишь в той мере, в какой без этого нельзя было обойтись, в остальном же все воспитание сводилось к требованиям беспрекословного подчинения, стойко переносить лишения и одерживать верх над противником.  С возрастом требования делались все жестче: ребятишек коротко стригли, они бегали босиком, приучались играть нагими. В двенадцать лет они уже расхаживали без хитона, получая раз в год по гиматию, грязные и запущенные; бани и умащения были им незнакомы – за весь год лишь несколько дней они пользовались этим благом. Спали они вместе по илам и отрядам, на подстилках, которые сами себе приготовляли, ломая голыми руками метелки тростника на берегу Эврота.
Вопросы:

1. Чем спартанцы отличались от всех других народов?
2. В чем, на ваш взгляд, их сила, а в чем слабость?
3. Что означает выражение «спартанское воспитание»?

4. Как повлияли законы Ликурга на образ жизни спартанцев?
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                                                                 Вариант 2.
                                                 О быте спартиатов   (Ксенофонт).

 Какой образ жизни Ликург предписал для каждого возраста, сказано уже достаточно. Теперь я попытаюсь рассказать, какой образ жизни он предписал всем спартанским гражданам. Заметем, что такой порядок, который он застал у спартанцев, когда они, как все остальные эллины, питались у себя, ведет к изнеженности и беззаботности. Ликург ввел совместные трапезы. Он заставил питаться  на глазах у всех, полагая, что при этом будет меньше нарушений предписанных законов. Он установил такое количество продовольствия, чтобы оно не вело к излишествам, но и не было бы недостаточным. К этому часто добавляется охотничья добыча, богатые иногда заменяют хлеб пшеничным. Таким образом, когда спартанцы совместно обедают в палатках, стол у них никогда не бывает ни лишенным яств, ни роскошным. Что касается напитков, то Ликург, запретив  чрезмерные попойки, расслабляющие душу и тело, разрешил спартанцам  пить лишь для утоления жажды, считая, что напиток тогда безвреднее и всегда приятнее. Как при совместном  питании можно было нанести вред себе и своему хозяйству  пьянством  и чревоугодием? В остальных государствах люди большей частью проводят время со своими сверстниками, так  как с ними они  чувствуют себя свободнее. Ликург же смешал в Спарте все возрасты, считая, что молодые могут многому научится на опыте старших. На Фидиях было принято рассказывать о подвигах, совершенных в государстве, так что в Спарте чрезвычайно редко встречается заносчивость, пьяные выходки, позорные поступки и сквернословие. Питание вне дома приносит еще и такую польз: люди, возвращающиеся домой, вынуждены совершать прогулку: они должны думать о том, чтобы не напиться пьяным, зная, что не могут оставаться  там, где обедали. Им известно, что придется идти в темноте, как днем, без фонаря, так как тем, кто несет военную службу, нельзя ходить при свете факела. Ликург обратил внимание на то, что при одинаковом питании люди, занимающиеся физическими упражнениями, имеют хороший цвет лица, рост и сложение, а бездельники становятся одутловатыми, слабыми и уродливыми. Ликург не оставил этого без внимании; он также заметил, что те, кто трудится охотно и в свое удовольствие, имеет здоровое тело. Поэтому он предписал старшему из находящихся в гимнасии следить, чтобы упражнения посещавших его всегда соответствовали их питанию. Мне кажется, что в этом вопросе он не ошибся.
Вопросы:

1. Чем спартанцы отличались от всех других народов?

2. В чем, на ваш взгляд их сила, а в чем - слабость?

3. Что означает выражение «спартанское воспитание»?

4. Как повлияли законы Ликурга на образ жизни спартанцев? 
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