                                                    Гражданская война.
                                                           Документ 1.

             Из речи Врангеля войскам на параде в Севастополе 25 марта 1920.
Три года тому назад, забыв присягу, честь и совесть, непобедимые дотоле русские войска открыли фронт германцам, и обезумевший русский народ пожаром и кровью залил Россию. Горе и страдания – вот что увидела русская земля. 

Нашлись, однако, честные сыны родины, которые, как Давид на Голиафа, пошли бесстрашно умирать за счастье родной земли. Без снарядов, без патронов, босые и раздетые, в мороз и стужу, в палящий зной в степях, на высотах Кавказа, в безводных степях Калмыцких шли они на великий крестный путь. Ширилась и развивалась эта небольшая кучка верных сынов Родины, и освобождалась от красной нечисти русская земля. И чудился уже нам трезвон московских колоколов, уже белели стены Кремля. 

И Господу Богу угодно было покарать нас за наши прегрешения, и наше победоносное движение перешло в тяжелый и крестный путь страданий, невзгод. Теперь, истратившиеся, измученные, поредевшие наши ряды нашли убежище в Таври. Грудь против груди стоим мы против наших родных братьев, обезумевших и потерявших совесть. За нами бездонное море. Исхода нет…
И в этот грозный час я призван был стать во главе Вас. Без трепета и колебания я сделал это. Я твердо знаю, что Россия не погибла. Мы увидим ее свободной и счастливой. Я верю,- Господь бог даст мне ум силы вывести армию из тяжелого, безвыходного почти положения.

Сейчас Великий пост. Великая неделя, когда русский человек очищается, чтобы без греха встретить радостное Святое Воскресенье. Пусть Тяжелый крестовый путь будет для нас искуплением,  после которого настанет Воскресенье. Пройдем через горнило испытаний и, подобно тому, как железо, пройдя через горнило, переходит в сталь, будем тверды, как сталь.

Твердо верю, что русская армия оплот действительно свободной и счастливой России. Воскресение родины увидим скоро.

                                                                                      25 марта 1920 г. Севастополь.
