Тема: Первобытное общество.
Задание  1

Составьте рассказ об охоте первобытных людей, начав его примерно так: «Однажды, когда в пещере у людей не осталось пищи, они вооружились и отправились на охоту. Вскоре люди увидели следы ...» используйте в рассказе опорные слова: копье, мамонт, яма-западня, огонь!

                                                  Задание  2

В глубокой древности люди жили первобытным строем. Все трудились, но продуктов едва хватало для их существования. Объясните, почему все люди трудились, а продуктов едва хватало для существования самих тружеников.  С каким признаком первобытнообщинного строя это связано? 

Задание 3

Древнейшие люди знали много животных, растений, в том числе лекарственных растений, из которых изготовлялись настойки, мази и порошки. Каким образом, по-вашему, у них появились эти знания? О чем свидетельствует тот, факт, что они научились давать названия не каждому отдельному животному, а виду животных, например волкам, тиграм, слонам. 

 Задание  4

В сватке с крупными животными копье было могучим оружием. Однако в конце ледникового времени мамонты вымерли, меньше стало и других крупных зверей. Люди стали чаще охотиться на мелких и быстро бегающих животных. Необходимо было новое оружие. Почему в охоте на мелких и быстробегающих животных копье было ненадежно? Благодаря каким изобретениям людей  охота их стала успешнее? 
