                  Тема: Империя Карла Великого: возникновение, расцвет и распад.
                                                                   Текст № 1

Флор (Дьякон Лионской церкви).  «Жалоба о разделе империи» (середина 9 в.)

Франкская нация блистала в глазах всего мира... Но теперь, придя в упадок, эта великая держава утратила сразу и свой блеск, и наименование империи; государство, недавно еще единое, разделено на три части, и никого уже нельзя считать императором; вместо государя  - мелкие правители, вместо государства - жалкие обломки. общее благо перестало существовать, всякий занимается своими собственными интересами: думают о чем угодно, одного только Бога забыли Пастыри Божьи, привыкшие собираться, не могут больше при таком разделе государства устраивать свои синоды, нет больше собрания народного, нет законов.    

                                                            Текст № 2
                                   Что за человек был Карл Великий.

Более всего сведений об этом содержит «Жизнь Карла Великого» Эйнгарда. 

Высокий рост, массивная голова, большие живые глаза – вот что отмечает Эйнгард во внешности Карла.  По обычаю франков Карл брил бороду , зато отпускал длинные усы. нельзя сказать, что он был красив (Эйнгард отмечает короткую шею и толстый живот), зато превосходно держался, умея внушить почтение, а если нужно и страх. 

Авторитарный правитель, он всегда был убежден в своей правоте и никогда не испытывал колебаний. Характер сильный и ровный, чуждый внезапным всплескам ярости и бессмысленной жестокости; отдельные примеры беспощадных расправ вызывались только необходимостью, как он ее себе представлял. Карл ценил преданность и был доступен дружбе. В быту был неизменно скромен, оставляя пышные одежды и торжественный церемониал пиров лишь для официальных приемов. Любимыми развлечениями Карла были охота и купание в теплых целебных источниках Ахена, который он сделал своей главной резиденцией. 

Теплую половину года Карл   обычно проводил в походах, а период с конца осени до весны был посвящен отдыху, общению с семьей и друзьями и внутренними делами государства.                                                        
                                                                        Текст № 3
                     Подготовка Карла Великого принятию императорского титула.

Карл тщательно готовился к принятию императорского титула. Он предвидел резко негативную реакцию византийского императора, а потому позаботился  о союзнике. Таковым стал глава мусульман багдадский халиф Харун ар-Рашид (известный по сказкам «Тысячи и одной ночи»). Но переговоры следовало держать втайне, и официальная цель посольства была иной: найти и привезти Карлу живого слона. В результате договор с халифом был заключен и позже сыграл свою роль, а дипломатический подарок халифа – слона по имени Абу-ль-Аббас – доставили в Ахен. Слон произвел настоящий Фурор, о нем сообщали летописи, а когда спустя 10 лет любимец Карла умер, это известие приравнивали к самым тяжелым событиям года.
