                                                    Тема: Крестьяне и сеньоры
                              
        Текст № 1

                                Клятва, которую рыцарям предписывалось 

                           давать по постановлению Верденского собора 1016 г.

Я не буду захватывать, и задерживать ни виллана, ни вилланки, ни приказчиков, ни купцов, ни отнимать у них деньги, ни требовать у них выкупа, ни присваивать или уничтожать их имущество, ни подвергать их порке. Я не буду поджигать или разрушать их дома, если только я не обнаружу там моего врага – рыцаря с оружием- или вора, ни срубать или выкорчевывать виноградники, или собирать с них урожай под предлогом военных действий, если только Яне буду уверен что это моя земля или же земля, которая должна стать моей...

Я не буду забивать крестьянский скот, если только это не не6обходимо мне, чтобы обеспечить пропитание себе и моим людям...
                                                            Текст № 2
                                              Сеньор против вассала

В борьбе за объединение Франции Филипп 2 Август столкнулся с противодействием своего могущественного вассала Иоанна Беззимельного. Плантагенеты чувствовали себя достаточно сильными, чтобы не выполнять многих вассальных обязательств, но приносили оммаж за сои владения и фактически не оставляли французским королям возможности использовать феодальное право, чтобы отнять феоды у слишком опасных вассалов. Но затем Иоанн Безземельный допустил ошибку. Он отобрал у французского феодала Гуго Лузиньяна  графство Марш, и воспользовавшись отлучкой Гуго, внезапно женился на его невесте – наследнице графства Ангулемского. Эти земли имели стратегическое значение для Плантагенетов, составляя как бы мост между их владениями на северо-западе и юго-западе Франции, и само по себе установление власти над ними было успехом Иоанна. Но Лузиньяну следовало дать щедрую компенсацию, а Иоанн этого не сделал. Лузиньян обратился с жалобой на несправедливость к верховному сюзерену – французскому королю. Филипп 2  воспользовался случаем, чтобы, действуя строго в рамках феодального права, ослабить враждебного вассала или получить предлог для борьбы с ним. Он неоднократно предлагал  Иоанну в назначенное время явиться для разбирательства дела. Тот пренебрег этим приглашением и был осужден королевской курией. Феодальная связь была разорвана, что в конечном итоге ослабило позиции Плантагенетов во Франции.
                                                            Текст № 3

                                                 Вассал меняет сеньора
Важные изменения на политической карте средневековой Европы нередко облекались в форму смены вассалом своего сеньора. Именно такова история становления Португалии. Сначала в ходе Реконкисты  здесь возникло графство Португалия, связанное вассальными узами с Леоно-Кастильским королевством. Но в 1139г.  граф Афонсу  Энрикеш  принял королевский титул. Стремясь и фактической и формальной независимости от короля Кастилии и Леона Альфонсо 7 и нуждаясь для достижения этой цели в сильном покровителе, Афонсу Энрикеш обратился к папе римскому с просьбой принять Португалию под свое покровительство как вассала с условием выплаты небольшого символического взноса. Папа, желая не допустить чрезмерного усиления Леоно-Кастилийской монархии и укрепить собственное влияние на пиренейском полуострове, принял от Афонсу Энрикеша вассальную присягу, хотя из осторожности сначала не признавал  Афонсу королем. Однако успехи Португалии в реконкисте со временем заставили его пойти и на этот шаг. Протест, заявленный папе послами Леона и Кастилии, не возымел действия. Поддержка папы обеспечила Португалии международное признание, а вассальная связь с Римом от прежней зависимости от альфонсо7, была чисто формальной и не ограничивала фактической самостоятельности страны.
