                                                       Тема: Крестовые походы
                                                                     Текст № 1

               Никита Хониат о разграблении крестоносцами Константинополя

Жители города, передавая себя в руки судьбы, вышли навстречу латинянам с крестами и святыми изображениями Христа, как это делается в торжественных и праздничных случаях. Но и это зрелище не смягчило души латинян, не укротило их мрачного и яростного духа: они не пощадили не только частного имущества, но, обнажив мечи, ограбили святыни Господни... Не знаю, с чего начать и чем кончить описание всего того, что совершили эти нечестивые люди? О ужас! Святые образа бесстыдно потоптаны! О горе! Мощи святых мучеников заброшены в места всякой мерзости!... В те дни, как в древности, Христос был снова раздет и осмеян!... О разграблении главного храма нельзя и слушать равнодушно... Когда им было нужно вывезти из храма священные сосуды, предметы необыкновенного искусства и чрезвычайной редкости, серебро и золото... они ввели в притворы храмов мулов и лошадей. 

                                                              Текст № 2

Разграбление Константинополя глазами его участника Жоффруа Виллардуэна
... В течение многих веков никогда не находили столько добычи в одном городе. Всякий брал себе дом, какой ему было угодно, и таких домов было достаточно для всех. Таким образом, армия пилигримов и венецианцев разместилась по домам, и все радовались чести и победе, которую даровал им Бог и вследствие которой они перешли от бедности к богатству и наслаждениям.

                                                               Текст № 3

                                    Об идейной стороне крестовых походов
Пытаясь понять причины крестоносного движения, историки неизбежно сталкиваются с вопросами о том, как сами крестоносцы воспринимали крестовые походы. По представлениям того времени земной Иерусалим, считавшийся «пупом земли» и изображавшийся  на картах в центре мира, был олицетворением небесного Иерусалима, т.е. Рая. В массовых же представлениях образы земного и небесного Иерусалима переплетались; путь к земному Иерусалиму с целью освобождения Гроба Господня становился и путем туда, где возможен физический контакт с божественной сферой ( что лежало в основе любого средневекового паломничества), т.е. путем спасения души. Немалую часть крестоносцев составляли и те, кто совершил тяжкое преступление и должен был искупить его покаянным паломничеством ко Гробу Господню. Считалось, что вступая на «стезю господню», человек порывал с грехом; трудности и опасности, преодоленные в пути, уподоблялись аскетическим бдениям монахов. Именно по этой причине папа Урбан 2  обещал участникам Первого крестового похода, что отправившиеся в него получат отпущение грехов, а погибшие попадут в Рай. Тогда же, к концу 11 в., оформлялась долго вызревавшая в христианском мире идея священной войны против неверных, в которой слились идеи «военизации христианства» и «христианизации воинства»; распространилась практика благословения воинов и их оружия. таким образом, Крестовые походы, и особенно Первый Крестовый поход, выступают перед нами, в числе других своих ипостасей, и как вооруженное покаянное паломничество.
