                                              Тема: Мир ислама
                                                       Текст № 1

                                    Арабский автор 8 в. Абу-Юсуф

                             о взаимоотношениях арабских властей 

                                               и христиан в Сирии

Между мусульманами и зиммиями (христианами – подданными Халифа) был заключен мирный договор с условием уплаты поголовной подати, и города былис деланы с условием, чтобы ни храмы, ни церкви их не разрушались ни в пределах города, ни вне его, чтобы им была дарована жизнь, чтобы мусульмане сражались за них и защищали их против тех врагов, которые будут обижать их, и чтобы они могли выносить кресты во время праздников их...

Когда же зиммии увидели, как честно соблюдают мусульмане данные им обещания и как они хорошо обращаются с ними, то они стали жестокими противниками врагов мусульман и помощниками мусульман против врагов их.
                                                         Текст № 2
                                    Халиф из «Тысячи и одной ночи»

Знаменитый халиф Харун ар-Рашид (786-809) своей известностью обязан не заслугам полководца или покровителя наук – этим он уступал многим предшественникам и последователям. Но с его именем связаны сказки «Тысячи и одной ночи», где он предстает справедливым и мудрым правителем. На самом деле положение народа в его правление ухудшилось вследствие увеличения налогов. Харун ар-Рашид проявил себя жестким и коварным деспотом, без всяких оснований он казнил знатных придворных и присваивал себе их имущество. Его государственная деятельность оказалась не слишком успешной: именно в его правление из-под власти Аббасидов вышли обширные территории в Африке, где образовались независимые государства Идрисидов и Аглабидов. Подданные его ненавидели, и в Багдаде он жить боялся, прибывая туда только для сбора недоимок.
                                                           Текст № 3

                                    Багдад времен «Тысячи и одной ночи»
В 762 г. халиф ал-Мансур из династии Аббасидов основал на берегу реки Тигр новую столицу. Официально она называлась Мадинат ас-Салам – «Город Мира», но в историю вошла под названием Багдад (так именовалось расположенное здесь когда-то древнее селение). Новую столицу строили одновременно 100 тыс. человек, и она была воздвигнута всего за 4 года. Очень быстро Багдад стал одним из самых больших городов в мире. Город был защищен тройным кольцом крепостных стен. В центральной части располагался дворец халифа «Зеленый купол», названный так из-за бирюзовой облицовки огромного купола, возведенного над тронным залом. Придворная жизнь сочетала размах и сказочную роскошь с утонченностью. Багдад быстро стал культурным центром Халифата.  В основном здесь при  халифе ал-Мамуне «Доме мудрости» трудилось множество переводчиков и ученых, переписчиков и переплетчиков. За редкими греческими рукописями отправлялись в Византию. Именно  в Багдаде в 10-1 вв. сложились первые сказки знаменитого сборника «Тысяча и одна ночь».
