                                                 Тема : Многоликая Индия.
                                                         Текст № 1

            Из индийской книги стихотворных афоризмов «Тирукурал»
                                                  *

Отвергшим любовь нет цветенья. В душе их пустой

Все мертво, безжизненно, как сухостой.

                                                  *
Не помнишь о благе – мерзейшее зло на земле.

И высшее благо – не помнить о зле.
                                                  *

Не ведает смертный: хоть день проживет ли на свете,

Но замыслов хватит на тысячелетье.

                                                         Текст № 2

                                                         Калидаса
О жизни Калидасы известно очень мало, и мя его окутано множеством преданий. Считается, что он жил при дворе знаменитого царя Чандрагупты 2 (380-413). Одна из легенд рассказывает, что Калидаса в юные годы отличался невежеством. Однажды его образованная жена прогнала его из дома. Он провел ночь в храме богини Кали, и та одарила го знание всех наук и поэтическим даром. отсюда якобы и имя поэта6 Калидаса на санскрите означает «Раб Кали». Традиция приписывает ему множество произведений, а бесспорно принадлежащими ему считаются 3 поэмы и 3 драмы. Наиболее знаменитая драма «Шакунтала» - история любви царя Душьянты и девушки – отшельницы Шакунталы. В 18 в. Калидаса стал известен в Европе. Удивительно гармоничное видение мира, составляющее основную черту великого поэта, произвело сильнейшее впечатление на Гете и Шиллера, Карамзина и Тютчева.
                                                          Текст № 3

                          Раджпут умрет, но имени своего не опозорит

Такая поговорка до сих пор бытует в части Индии, именуемой Раджастхан. В первые века нашей эры западные районы Индии были захвачены кочевыми племенами. Постепенно слившись с местной знатью, они составили основу военного сословия, получившего название раджпуты («раджпут» означает «царский сын»).

Раждпуты резко отделяли себя от других каст и варн. даже самый бедный из них не должен был заниматься обработкой земли, ремеслом или торговлей; достойными занятиями считались лишь война и охота. Раджпуты постоянно враждовали между собой. Их можно было истребить, но не покорить,  ибо честь была для них важнее жизни. постепенно сложился кодекс раджпутской чести. Подобно западным рыцарям, раджпуты наиболее ценили такие качества, как доблесть, верность, щедрость, умение вести себя при дворе.
