Российская империя 18-19 века 

1 вариант

«Юности честное зерцало»  (1717)г. 
Задание 1.
Показание к житейскому обхождению

…6. Когда родители или кто другой позовут то должны они к ним отозваться и отвечать тотчас, как голос послышать. И потому сказать: что изволите государь батюшко, или государыня матушка, или что мне прикажете государь; а не так, что чего, што, как ты говоришь, чего хочешь. И не дерзостно отвечать, да так, и ниже вдруг наотказ молвит нет; но сказать: так, мио государь, слышу, государь, я вразумел государь, учиню так, как вы, государь, приказал. А не смехом делать якобы их презирая, и не слушая их повеления и слов…
… 22. Отрок должен быть весьма учтив и вежлив, как в словах, так и в делах: на рукуне дерзок и не драчлив, также имеет онои встретившего на три шага не дошед, и шляпу  приятным образом сняв, а не мимо прошедши назад оглядываясь, поздравлять…

…27. Младыя отроки должни всегда между собой говорить иностранными языки, дабы тем навыкнуть могли: а особливо когда им что тайное говорить случиться, чтоб слуги и служанки дознатся не могли, и чтоб можно их от других незнающих болванов распознать: ибо каждый купец товар свои похваляя продает как может.

…55. Такожде когда в беседе, или в компании случится в кругу стоять, или сидя при столе, или между собою разговаривая, или с кем тонцуя, не надлежит ни кому не приличным образом в кругу плевать, но на сторону: а ежели в каморе, где много людеи, то прими харкотины в платок, а так невежливым образом в каморе,  или цкркви не мечи на пол, чтоб другим от того незгадить, или отьели для того к стороне ( или за окошко выброси), дабы никто не видал, и подотри ногами так чисто, как можно.
Како младый отрок должен поступать, когда оный в беседе с другими сидит.

Когда прилучится тебе с другими за столом сидеть, то содержи себя в порядке по сему правилу:

в первых обреж свои ногти да не явиться яко бы оныя бархатом обшиты. Умои руки и сиди благочинно, сиди прямо и не хватаи первои в блюдо, не жри как свинья, и не дуй в ушное, чтоб везде брызгалось, не сопи егда яси, первой не Пии, будь воздержан и бегаи пьянства, Пии и яджь сколько тебе потребно, в блюде будь последним. Когда часто тебе придложат, то возьми часть из того , прочее отдаи другому, и возблагодари ему. Руки твои да нележат долго на тарелке, ногами везже не мотаи, когда тебе пить, не утирай (рта) губ рукою, но полотенцом, и не Пии пока еще пищи не проглотил, Не облизывай перстов, и не грызи ногтей, но обреж ножом. … Над ествою не чавкай как свинья, и головы не чеши, не проглотя куска не говори, ибо так делают крестьяне. Часто чихать, сморкаться и кашлять непригожо. … Около своей тарелки не делай забора из костей, корок хлеба и прочаго. Когда перестанеш ясти возблагодари бога, умой руки и лице, и выполощи рот.
Табель о рангах и российское дворянство (1722) гг.
В допетровской России определение к должностям обуславливалось породой лица. От породы зависело занятие того или другого места, должности. …Думцы царя, столпы государства выходили большей частью из одних и тех же фамилий, -это постоянно были Воротынские, Мстиславские, Голицыны и.т.п.

Петр Великий, напротив, брал для себя людей, не считаясь ни с их породою, ни даже с национальностью -брал единственно за их служебную годность. И кого только мы не найдем между его птенцами! Не говоря о знаменитом пирожнике - Александре Меньшикове, правой руке великого преобразователя, большая часть птенцов Петра Великого были люди не породы но таланта:бар. Шафиров-происхождением еврей, гр.Ягужинский, первый генерал-прокурор-сын кистера лютеранской церкви, гр.Девиер,первый генерал-полицмейстер,-португальский мальчишка, прислуживавший на одном купеческом корабле. Екатерина2 сравнивала свой придворный штат со штатаом Елизаветы Петровны, когда «Разумовский был из певчих, Сиверс из лакеев». …Упразднить влияние на государственную службу породы водворить насало годности лица и дать возможность каждому даровитому человеку выдвинуться вперед, каковы бы ни были его род и племя, Петру Великому удалось посредством Табели о рангах всех чинов, обнародованной 24 января 1722 г.
В настоящее время эта Табель о рангах представляется анахронизмом, учреждением, отжившим свое время, но при своем проявлении она внесла новые животворные начала в наш государственный строй. По духу своему она была поистине демократическою: лестница в 14 ступенек отделяла каждого плебея от первых сановников государства, и ничто не возбраняло каждому даровитому человеку, перешагнув эти ступеньки, добраться до первых ступеней в государстве; она широко раскрыла двери, чрез которые посредством чина подлые члены общества могли облагородиться и войти в ряды шляхетсва. … По идее Табели о рангах, т.е. чины, означали самые места, т.е. должности, помимо которых они не имели никакого значения, как внешние почетные титулы. Таким образом ранг обуславливался должностью. Впоследствии чины начинают иметь самостоятельное значение внешних почетных титулов, независимо от должностей: должность начинает обуславливаться рангом. Кроме того, вполне демократический характер Табели нарушился тем, что для производства в некоторые чины для дворянства установлены сокращенные сроки. Во всяком случае, влияние Табели на судьбы нашего дворянства огромно. … Табель о рангах водворила в наших общественных отношениях перевес чина над породой, обусловила чином внешние знаки почестей и отличий. Места при богослужениях и придворных церемониях обусловливаются рангами. Рангом определяется наряд, экипаж, число служителей.
Этого рода постановления Табели о рангах подтверждались и в последующие царствования. При Елизавете Петровне в 1742 г. был издан интереснейший в бытовом отношении указ, дозволяющий употребление «иностранных шелковых парчей, но не свыше 4р. за аршин, и ливреи для прислуги, но с шелковыми галунами без золота и серебра-первым 5 рангам. А следующим классам (6,7 и 8 )употреблять шелковые иностранные парчи,  но не свыше3р. за аршин, а прочим классам и не имеющим ранга-несвыше2р. Подбоев же из шелковых материй не имеющим рангов вовсе не класть, 
