        Тема: Великое переселение народов и образование германских королевств.
                                                           Текст№1
                                            Из «Салической Правды».

Если кто лишит жизни свободного франка или варвара, живущего по Салическому закону, и будет уличен, присуждается  к уплате... 200 солидов.

Если кто лишит человека, состоящего на королевской службе... присуждается к уплате ... 600 солидов.
Если кто  лишит жизни римлянина – королевского сотрапезника и будет уличен, присуждается к уплате... 300 солидов.

Если кто лишит жизни римлянина – землевладельца и не королевского сотрапезника, присуждается  к уплате ... 100 солидов.

Если кто лишит жизни римлянина – тяглого человека, присуждается к уплате 63 солидов.

                                                             Текст № 2
                                   Теодорих Великих: Штрихи к портрету
Король остготов был православным воином и мудрым правителем. В детстве он 10 лет провел заложником в Константинополе, прекрасно знал и почитал римскую культуру, стремился прослыть преемником и защитником римских традиций. В этой связи он считал необходимым покровительствовать другим германским королям и примерять их распри. пышный двор Теодориха в Равенне  стал одним из крупнейших центров международной жизни  того времени. В своей внутренней политике он ориентировался на союз готов и римлян в рамках единого государства и в конечном счете – на готско - римский синтез в экономике, государственной политике и культуре. «Римляне – соседи вам по владениям,- говорил он готам,- так пусть их с вами объединяет любовь». Чтобы не затронуть интересы римской аристократии , Теодорих после завоевания Италии приказал передать готам лишь треть итальянских земель, оставив  остальное прежним владельцам. В королевстве остготов по-прежнему сохранялось римское право и заседал сенат. В этих условиях многие римляне перешли на службу к Теодориху. Его религиозная политика тоже отличалась веротерпимостью во многом была вынужденной:  ущемление прав ариан оттолкнуло от него готскую знать, и  так уже недовольную его «проримской» политикой, но в то же время королю-арианину приходилось щадить религиозные чувства своих римских поданных.
Предвестием конечной неудачи политики Теодориха стала его расправа над теми римлянами, которых он сам же привлек к себе на службу, в том числе над знаменитым философом Боэцием.
                                                               Текст № 3
                                      Расправа Хлодвика с родственниками
Право носить длинные волосы имели у франков только члены королевской семьи, такие волосы являлись своего рода воплощением права на власть. Первоначально – до завоевания Галлии – родственники Хлодвика делили с ним власть над франками: каждый господствовал над какой-то их частью. Хлодвиг, стремясь править единолично, под разными предлогами расправлялся над своими родственниками. Хитростью, захватив одного из них вместе с сыном, Хлодвиг приказал остричь им волосы и рукоположить в священники, видимо считая, что острижение волос лишает их права властвовать. Но когда сын сказал, что ветви на дереве срезаны, но не засохли и могут вновь отрасти, Хлодвиг усмотрел в этом угрозу для себя и приказал убить их.
