                                                         Тема: Время соборов
                                                                   Текст № 1

     Гуго Сен- Викторский ( 13 в.) О строительной технике создателей соборов.

Взгляни, как поступает каменщик. Когда фундамент воздвигнут, он натягивает свою бечевку по прямой линии, устанавливает отвес, а затем, один за другим, он укладывает в ряд тщательно обтесанные камни... И если случайно какой-нибудь из них не подойдет к установленному размеру, он берет напильник, обтачивает выступающие части, сглаживает шероховатые поверхности, убирает ненужное, приводит камень к нужной форме и затем присоединяет его к остальным камням, уложенным в ряд.

                                                           Текст № 2

                                                            Сугерий 
Аббат расположенного под Парижем монастыря Сен-дени служившего усыпальницей французских королей и находившегося под их особым покровительством, Сугерий (1088-1151) в течение многих лет был правой рукой Людовика 4 и Людовика 7. В жизни у него было всего две цели: усилить королевскую власть и возвеличить аббатство Сен-Дени. Эти две цели были взаимосвязаны, ведь аббатство, где хранились мощи «апостола всей Галлии» и ее покровителя святого Дионисия, было символическим воплощением единства страны, которого как раз в это время стала добиваться королевская власть. Сугерий восстановил находившееся прежде в плачевном состоянии хозяйство монастыря, сделав возможностей перестройку его зданий.
Сугерий хотел, чтобы как можно больше людей могло приходить в аббатство, не испытывая при этом никаких удобств. Поэтому прежнее тесное здание церкви было перестроено и расширено, причем аббат не желал средств для отделки и украшения интерьеров, поскольку созданная Богом красота драгоценных материалов должна быть использована для службы Ему. Сугерию удалось создать одну из самых богато украшенных церквей. во всем западном мире и поднять церковные ритуалы до уровня синтеза искусств. Описывая свои переживания во время созерцания драгоценностей главного алтаря, Сугерий пишет: « Когда я пребывал в упоении красотой Дома Божия и прелесть многоцветных камней заставила меня позабыть о внешних заботах, обратив материальное в нематериальное... показать мне, что я обретаюсь, как то и было, некоем странном уголке мироздания, который существует как бы между слизью земной и небесной чистотою...» В соответствии с этими представлениями он предпринял перестройку монастырской церкви, положив в основу строительства новые принципы. Обновленная церковь оказалась первым творением готики.

                                                            Текст № 3
                                                   Собор для горожан
Строительство собора горожанами как важнейшее дело для каждого из них. В этом смысле готический городской собор был подлинно всенародным сооружением. Вложить свою долю труда или свои деньги в строительство считалось богоугодным делом. Так, в одном из соборов витражи были поставлены на средства цеха виноделов: в то время как остальные  ремесленные цехи города пожертвовали в собор свечи, виноделы, желая увековечить свой вклад, решили, что свечи сгорят и угаснут, а свет витражей будет гореть вечно. Сугерий, описывая строительство церкви в Сен – Дени, рассказывает, как «весь наш народ и благочестивые соседи, благородные, равно как и простолюдины, обвязавшись веревками и действуя как волы, втаскивали колонны вверх, и на склоне в середине города им навстречу вышли ремесленники, отложившие инструменты своих ремесел, чтобы помериться силами с трудностями дороги, воздавая, как могли, хвалу господу и святым мученикам». Энтузиазм строителей и заказчиков проявлялся и в том, что для сооружения соборов применялась самая  передовая строительная техника того времени. 
