                      Тема: Среди невзгод и опасностей: Западная Европа в 9-11 вв.
                                                                   Текст № 1

                                            Роберт Вас. Роман о Роллоне.
Автор 12 в. Роберт Вас рассказывает, как французский король Карл в начале 10 в. уступил норманнские земли в низовьях Сены. 

«Роллон,- сказал Франко, архиепископ Руанский,- ... перемени свое поведение, дай другой исход своему мужеству, вступи в христианство и оказывай почтение королю. Учись жить в мире и укрощай свою ярость, не разрушай его королевства, чем ты ему причиняешь великую обиду. Он имеет прекрасную дочь, знатного происхождения, и хочет отдать ее тебе в замужество, и ты получишь в приданное всю поморскую страну...  Неужели ты почтешь стыдом жениться на дочери короля?» Роллон выслушал эту речь, и она доставила ему большое удовольствие. Поссовету своих вассалов он согласился на перемирие; ему прочли договор, и обе стороны подтвердили его... Роллон стал вассалом короля и вложил в его руки свои. Когда он должен был поцеловать руки короля, то, не желая наклониться, отпустил только руку, поднял ногу короля к своим губам и опрокинул Карла...Все засмеялись над этим, а Карл встал... Перед всеми он отдал свою дочь и Нормандию... Когда Роллон был крещен, он женился на дочери французского короля, что скрепило их мир... 
                                                                    Текст № 2

                                                    Альфред Великий
Король Альфред Великий – одна из самых примечательных фигур английского Средневековья. Вся его жизнь прошла в борьбе с сильным и опасным врагом – норманнами. К концу жизни ему удалось добиться выдающихся успехов. Не менее знаменита его законодательная и культурно-просветительская деятельность. Между тем сам он в детстве не получил хорошего образования, восполнив пробелы уже в зрелом возрасте (латынь выучил, когда ему было около 40 лет). Альфред принял власть в эпоху культурного упадка; он утверждал даже, что в те дни почти никто не понимал церковной службы, даже и на английском языке, и не мог переводить с латыни на английский. В таких условиях культурная деятельность монарха имела строго практическую ориентацию. Первоочередной задачей было приспособление античного наследия к возможностям современников. С этой целью наиболее важные сочинения были переведены с латыни на английский язык ( труд Боюция, Августина, Григория Великого). Король организовал школы; видимо по его указанию начали вести «Англосаксонскую хронику». Он также объединил все старые англосаксонские законы  в общий свод, дополнив их своими постановлениями ( «Правда  короля Альфреда»).
                                                             Текст № 3
                                                    Корабли норманнов 

Корабли играли огромную роль в жизни норманнов, месяцами заменяя родной дом. Об их кораблях можем судить не только по изображениям и словесным описаниям.: раскапывая погребальные курганы в Норвегии, археологи обнаружили три великолепных корабля эпохи викингов ( в Туне, Гокстаде и Осеберге). Длиной 20-23 м при ширине в 4-5м, эти корабли имели от 11 до 16 пар весел и мачту с парусом. Маневренные, устойчивые, с небольшой осадкой, они свободно плавали по мелководью и поднимались по течению рек, но выдерживали и океанские штормы. 
В 1893г. ученые решили проверить мореходные качества кораблей викингов. Построили точную копию корабля из Гокстада, и на нем команда в штормовую погоду меньше чем за месяц благополучно пересекла Атлантический океан.
